成为急救培训教材

福建好人、市五院医生陈清苗回顾向善之举并讲述翔安医疗发展印迹

七年前,他在上班 途中遇到一名女 士晕倒在路边,用 心肺复苏术救起后便默默 离开。后来,他见义勇为的 事迹为人所知,还被医生 们当成"教材",用于开展 心肺复苏培训。本期《翔安 二十年,好人在身边》人物 回访系列报道,介绍"福建 好人"见义勇为获得者、厦 门市第五医院(厦门大学 附属第一医院翔安院区) 体检中心医生陈清苗,听 他讲述自己见证的翔安医 疗发展印迹

> 文/图 记者 戴舒静 通讯员 童心悦



▲见义勇为的"福建好人"陈清苗



■陈清苗(左)正在为群众做体检项目。

同事们外出开展公益培训 将他的事迹当成"教材"

昨天上午,记者来到厦门市第五 医院体检中心,看到陈清苗正忙着为 来体检的群众做口腔和肺功能检查。 几年前,他在市五院质控科负责心肺 复苏培训,此后调到了体检中心工 作。身边很多新同事,都不知道他是一 名见义勇为的"福建好人"。

虽然陈清苗为人十分低调,但获 得荣誉这件事对他的人生还是产生 了很积极的影响。他说,事情发生后 家人和同事都很赞赏他的行为。同 事们外出进行心肺复苏公益培训 时,还会带上他当年在街头采取心 肺复苏救人的照片当"教材",通过 他的事迹证明心肺复苏的重要性, 告诉大家学会这项技术在关键时刻 能救命。

当年获救的那名女士,在事发后 花了两个月时间寻找救命恩人。陈清 苗告诉记者,那名女士找到他之后,多 次上门看望和感谢他,两家成了好朋 友。不过让他十分遗憾的是,前几年她 因病过世了。

"作为一名医生,要时刻保持向善 之心,并恪守医生救死扶伤的职责,才 能对得起这份荣誉。"陈清苗说,获评 "福建好人"成为动力,时时激励着自 己,希望能帮助更多人。

当年体检站仅三名医护人员 如今体检中心可一站式服务

从医已近30年的陈清苗说,翔安建 区二十年来十分重视医疗发展,自己有 幸见证并经历了这样的发展过程。

"我现在所在的体检中心,面积有 5000平方米,共有3层,可同时容纳500 人集中体检。而在翔安建区之前,医院只 有一个300平方米的小小体检站。"陈清 苗说。那时候,体检站设在医院一层平房 里,不仅面积小,而且人手严重不足,只 有两名退休医生和一名轮值护士。由于 体检站没有专用的设备,来体检的群众 得到各科室去做检查,费时费力十分麻 烦。一年下来,体检的人数只有9000多 人,而且只能做简单的入职体检。

如今,第五医院的体检中心已成为 厦门市东部规模最大、设备齐全、技术力 量最雄厚的专业化医疗体检机构,拥有 医护人员四五十人,设有内科、外科、眼 科、耳鼻喉科等多个科室,并配备128排 螺旋CT,最新的核磁共振、四维彩超、全 自动生化仪、骨密度测定仪、人体成分分 析仪等先进医疗设备,"一站式"流水线 服务让体检者不必在医院各楼层的科室 来回跑。

除了入职体检,医院的体检中心还 可提供入学体检、出国体检、健康证体 检、职业病体检、征兵体检、高招体检及 健康体检(个体、团体)等服务。据不完全 统计,目前一年可为六万多人提供服务。

仁安社区"家和人安"

家庭教育指导工作室

探索邻里"搭把手"模式

提供多样化学习教育机会

在仁安社区,准妈妈可以参加"妈妈

课堂",新手妈妈可以在亲子早教课程中

获得帮助;如果孩子要上小学,这里有幼

小衔接亲子学堂;面对小升初的困惑,可

以参加"坐而论道 校社共进"小升初衔 接分享会……在不同的人生阶段,仁安

社区都能提供相应的学习和教育机会。

是仁安社区党委将家庭教育与社会教

育、学校教育有机结合,构建起的"家校

社"联动社区教育平台。仁安社区党委积

极探索邻里"搭把手"模式,链接资源,发

动广大党员和"近邻"单位参与,不断充

"家和人安"家庭教育指导工作室,

邻里都喜欢的学堂

中华街道两社区教育品牌获评全国新时代"终身学习品牌项目"

日前,2023年全 国新时代"百姓 学习之星"和 "终身学习品牌项目"宣 传推介名单公布,中华街 道镇海社区近邻课堂、 中华街道仁安社区"家 和人安"家庭教育指导 工作室荣获2023年全国 新时代"终身学习品牌项 目"称号。

近年来,中华街道坚持 教育优先发展战略,认真 履行教育工作职责,充分 发挥基层政府的职能作 用,加快推进教育现代化, 精准谋划社区终身教育这 篇大文章,呈现出学前教 育优质普惠、义务教育优 质均衡、社区教育全面发展 格局,不断满足各类人群对 教育的需求。

文/记者 戴懿 通讯员 苏江圳 张志鹏 图/受访单位提供



■镇海社区近邻课堂的学员们展示学习成果。

镇海社区近邻课堂

为"一老一小"搭建学习平台 五年累计超8万人次参与

新学期伊始,近邻课堂的课程已经 安排得满满当当,不仅有书法、柔力球、 画画、小主持、围棋、合唱等常规课程, 还有高甲戏、歌仔戏等非遗文化课程, 共22个门类70个班、近800名学员。

为了支撑丰富的课程需求,镇海社 区大党委成员单位市国防动员办公室 为社区无偿提供近3000平方米的防空 洞,设立红色大礼堂、健身活动室、舞蹈 室、书法室等功能区,配备了演出舞台、 钢琴、投影仪、音响和各种健身设施。

社区党委主动对接市区文联、市 社科联及辖内单位和居民中的文艺达 人,为近邻课堂建立了一个112人的 "师资库"。镇海社区邻里互助促进会、

市老年基金会都为近邻课堂提供了相 应的经费支持,促进了社区近邻课堂

从平台搭建、师资配备,到课程的 组织、活动的开展,镇海社

区聚焦"一老一小"打 造居民群众家门口 的终身学习平台, 建设人人皆学、 处处能学、时时 可学的学习型 社区,近五年来 累计参与近邻课 堂学习人数达8.6 万人次。

良好发展。

实新的学习内容。 社区充分利用社区的家庭教育指导 工作室、街巷厝边课堂、蓝之梦"E"课堂等 教学资源,通过开放学习场所、开设兴趣 和技能课堂、社区讲座、组织宣讲团等形 式,为社区家长提供自我学习、自我 教育的舞台。

持续创新的社区教育载体, 形式活泼、内容丰富、寓教于乐 的家庭教育活动,让家长和孩子 在巷子里就能接受教育,学习新 知识、新技能,收获成长与快乐。

【仁安社区组织亲子竹编画手 工制作活动。